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SEDI DI ROMA E MESSINA
Borse di studio per l'edizione 2010 del Corso Quadriennale di Specializzazione in Psicoterapia Centrata sul Cliente per laureati in psicologia e medicina
Il Fondo Borse di Studio Anna Gagliardi è stato costituito per sostenere gli studi di allievi dei Corsi di Specializzazione meritevoli e in difficoltà economica. 
A seguito di una donazione ricevuta, la commissione del Fondo Borse di Studio ha deciso di mettere a bando 10 borse di studio per la sede di Roma e 10 borse di studio per la sede di Messina - le due città dove, oltre Napoli, la nostra collega svolgeva abitualmente la sua attività formativa - riservate agli allievi dei corsi di Specializzazione in Psicoterapia Centrata sul Cliente limitatamente all'edizione 2010 (che avrà inizio nel febbraio 2010). Le borse, di €2.400,00 ciascuna, sono applicate all’intero quadriennio e pertanto consentono una riduzione di €600,00 della retta per singolo anno di corso (da €3.600,00 a €3000,00). 
I candidati potranno usufruire della borsa di studio e iscriversi al corso se saranno in possesso dei requisiti richiesti dalla legge e se avranno superato il colloquio di selezione previsto per l’iscrizione. 
Per partecipare al concorso i candidati devono presentare (a) il proprio curriculum vitae et studiorum e (b) un'autocertificazione attestante il reddito familiare complessivo e il reddito personale riferiti all’anno 2008. La domanda va presentata, unitamente alla relativa documentazione, entro il 31 gennaio 2010:
- per posta ordinaria all’indirizzo: IACP - Commissione Borse di Studio Anna Gagliardi Iorio, Piazza Vittorio Emanuele II n. 99, 00185 Roma;
- per fax al numero: 0677200353 all'attenzione della Commissione Borse di Studio Anna Gagliardi.
La commissione, qualora lo ritenga necessario, si riserva il diritto di chiedere ulteriore documentazione.

Anna Gagliardi, psicologa e psicoterapeuta, decana dello staff dell'Istituto dell'Approccio Centrato sulla Persona, è stata uno dei soci fondatori dell'Associazione Europea Centrata sulla Persona. Per lunghi anni è stata didatta nei Corsi di Specializzazione in Psicoterapia Centrata sul Cliente presso le sedi di Roma e Messina dello IACP. Attualmente a Napoli lo IACP è presente con il Centro Studi Anna Gagliardi.


